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Milí čtenáři, 

s letním počasím vám přinášíme také další 
porci letního čtení. Také tentokrát se mnoho 
našich příspěvků točí okolo školních výletů a 
také týdenního pobytu našich malých žáčků 
v Daňkovicích. Jsme rádi, že se jim pobyt 
vydařil. Je to i taková malá náplast na to, že 
byli na červen nastěhováni do hlavní budovy, 
protože jejich školní třídy právě procházejí, i  

s celou budovou, velkou rekonstrukcí.  

 

 

 

 

 

 

 

 Jak se však zdá, vůbec si z toho nic nedělají a 
s hbitostí myšek ladně proklouzávají mezi 
osmáky a deváťáky. Rádi se na chodbách 
setkávají se staršími spolužáky, od kterých 
také odkoukávají některé „ potřebné věci“. 

Zkrátka podle hesla: „ Co se v mládí naučíš,…“ 

Další kompletní rekonstrukcí prochází naše 
školní kuchyňka, kde se žáci učí vařit. Bude 
velmi krásná a plná moderních spotřebičů, 
které jen budou čekat na všechny ty řízky, 
pudinky a palačinky v podání našich kuchtiček 
a kuchtíků. Do jejího nového života bych jí 
popřála dlouhou životnost, spokojené 
strávníky a aby ji už nikdy nepostihla nehoda, 

při které ji chlapci z jedné nejmenované třídy  

 

 

 

drhli smetákem s dlouhou násadou, protože 
zrovna nemohli najít hadr na nádobí. 

Prostě některým strávníkům by bylo dobré 
ukázat i jiné domácí spotřebiče než je 
lednička. Když totiž servírují tři jednohubky 
vyrobené z jednoho rohlíku (a diví se, že jim 
nestojí na talíři!) nebo dokáží nakrájet z jedné 
veky čtyři chlebíčky (a diví se, že je nenacpou 
do pusy!), tak se mi zdá, že jejich pobyt 
v kuchyni je jaksi jednostranný.  

Ale i to se musí pochválit ve srovnání 
s družstvem, u kterého nemůžete výsledný 
pokrm hodnotit vůbec, protože si všechny 

ingredience během vaření sní a tedy žádný 
výsledný pokrm neexistuje! 

 

 

 

 

 

 

 

Prostě letnímu vaření zdar a letním 
prázdninám plným jahod, borůvek, ostružin a 
zmrzliny obzvlášť!!! 

 

    S pozdravem Petra Zavřelová 
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Okénko z ředitelny 

 

Školní rok se nám blíží ke konci a to je jistě dlouho očekávané období každého 
žáka. Musíme přiznat, že i my jsme nebyli jiní, také jsme se moc těšili na prázdniny a 
nyní se těšíme na období dovolených.  

Ke konci roku bylo v naší škole poměrně rušno. V květnu jsme hostili naše 
přátele z Lešna a celá škola se snažila připravit našim hostům pěkný pobyt tady u nás. 
Velké poděkování patří hostitelským rodinám, našim zaměstnancům i žákům. Podle 

ohlasů se hostům u nás líbilo. Nešetřili slovy chvály a jejich vděčnost byla cítit na 
každém kroku. U nás ve škole obdivovali vybavení školy, moderní pomůcky a 
technologie a také je zaujal trochu jiný režim, než který znají ze své školy. Také jsme 
byli rádi, že se jim líbí naše město a jeho okolí. Čtyři dny byly nabité bohatým 
programem a při loučení nechyběly slzičky jak žáků, tak i některých hostitelských 
rodičů. Zvláště dojemně naši přátelé hodnotili společné vypouštění balónků k nebi 

s přáníčky. Říkali nám, že jedno z velmi častých přání bylo, abychom se zase brzy 
setkali a strávili spolu pěkné chvíle.  

 

My jsme rádi, že naši žáci našli cestu ke svým vrstevníkům, že mají možnost 
poznávat zvyky jiných zemí, tradice, způsob života a životní hodnoty. Zvláště vítáme 
rozvoj komunikačních schopností, kdy angličtina byla častou pomocnicí. Naše návštěva 
také velmi kladně hodnotila dárky, které si všichni odváželi. A víte, které obdivovali  
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nejvíce? Byly to vyrobené dřevěné plachetnice v naší školní dílně při pracovních 
činnostech a také výrobky našich keramiků. Je vidět, že ručně vyrobený dárek dokáže 
opravdu potěšit. Paní ředitelce jsme poslali jednu velkou plachetnici, která, jak nám 
sdělila, zdobí pamětní místnost jejich patrona u nich ve škole – námořní bojovou flotilu 
polského námořnictva. Ohlasy na tuto návštěvu si můžete přečíst na www.sp2.leszno,pl.  

 

 

Jistě jste si všichni všimli (můžeme napsat s určitou nadsázkou) stěhování 
národů v naší škole. Mladší spolužáci se na jeden měsíc nastěhovali do hlavní budovy. 
Pro nás je to trochu organizačně náročné, pro žáky možná trochu dobrodružství. 
Důvod je jediný - a to zásadní rekonstrukce budovy Adámkova 681. Díky našemu 
zřizovateli Městu Hlinsko začala rozsáhlá rekonstrukce celé budovy. Velmi si vážíme 
toho, že rekonstrukce přinese změny vnitřního prostředí, díky velmi moderním 
vnitřním technologiím dojde k zásadním změnám ve způsobu vytápění, 
přinese podstatné úspory energií a zlepší se celkově hygienické parametry. Dojde ke 
změně celkového vzhledu budovy včetně jeho okolí. Takže se můžeme těšit, že v září 
nastoupíme do nově zrekonstruované budovy, kde se nám bude všem líbit. 

 

http://www.sp2.leszno,pl/
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Další zásadní změna, která probíhá nyní ke konci roku, je totální rekonstrukce 

naší školní kuchyně, kde se naši žáci učí připravovat různé pokrmy. Moderní vybavení, 
nový nábytek, nové spotřebiče jsou jistě dobrým základem k tomu, abychom se všichni 
těšili na zajímavou práci při výuce vaření. Neklamnou známkou je vždy provoněná celá 
škola.  

     

 

V posledním vydání našeho školního časopisu bychom také chtěli popřát všem 
našim žákům, kteří naši školu opouštějí, aby měli úspěšný vstup do škol, jež si vybrali 
k dalšímu studiu. Přejeme jim nejen úspěšný nástup, ale také to, aby vše zvládali, 
dokázali překonat případné počáteční překážky a aby našli nové kamarády, se kterými 
budou trávit studijní léta. My věříme, že jim naše škola dala dobré základy k tomu, aby 

další studium proběhlo úspěšně.  

    

 

Všem našim žákům, jejich rodičům a našim zaměstnancům přejeme 

 pěkně prožité dny prázdnin a dovolených, aby si všichni dostatečně odpočali  
a načerpali dostatek sil do další práce. 

Petr Culek a Iveta Vodová 
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PTAČÍ BUDKA                                                                                         1. A 

Na naší škole máme úžasnou možnost podívat se do jedné „ptačí rodiny“ 

prostřednictvím projektu Ptačí budka. „Naše“ sýkorky si vybraly k uhnízdění na 
školní zahradě budku, do které je nainstalovaná kamera. My tak můžeme sledovat 
on-line vše, co se v „domácnosti“ sýkorek odehrává – od chystání hnízda až po 
krmení a vyvedení ptáčat. Je to jedinečná podívaná! 

Štěpánka Vtípilová z 1.A si zjistila spoustu informací o životě sýkorek a ve třídě jsme 
si pak o nich mohli povídat. 

 

 

                                                                                   Autorka: Štěpánka Vtípilová, 1. A               
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TĚŠÍME SE NA PRÁZDNINY                         1. B          

 

 

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

  1.A,B 

9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

První třídu jsme  

zvládli perfektně  

a s úsměvem…  

 

 

 

                                                                                                                  Ve škole se nám 

                                                                                                                  moc líbí a jsme                     

                                                                                                                  spokojení…   

 

 

 

 

Máme mnoho 

zážitků a umíme  

spoustu nových věcí… 
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Daňkovice 2019 

Letošní výchovně-vzdělávací pobyt se nesl v duchu duhového království. Celý pobyt jsme soutěžili 
v barevných týmech, do kterých jsme se rozdělili ještě před odjezdem. Tak jako každý rok nás čekal 
nabitý program a rozhodně máme na co vzpomínat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pondělí 21. 5. 

V 8.00 jsme vyrazili od naší školy do penzionu v Daňkovicích. Po příjezdu jsme se ubytovali na 
pokojích a hned vyrazili na poznávací hru, která byla připravena v blízkém okolí penzionu. Po obědě 
jsme bojovali o medaile ve fotbalovém turnaji a turnaji v házené. Navečer pro nás byla připravena 
volná zábava, zaskákali jsme si na trampolíně, houpali na houpačkách, zahráli si florbal a proběhli 
překážkovou dráhu. 
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Úterý 22. 5. 

Ihned po probuzení na nás čekala ranní rozcvička, při které jsme si protáhli celé tělo. Po snídani 
jsme si uklidili pokoje a vyrazili na pěší túru do Sněžného, kde jsme navštívili cukrárnu a ochutnali 
spoustu dobrot. Po obědě pro nás byla připravena zábavná hra, při které jsme si vyzkoušeli spoustu 
činností, dovedností a také práci v týmu. Každý tým si vyrobil barevnou korunu, vlajku a složil 
hymnu. Nejvíce nás bavilo vyrábění barevných mýdel, koupelnové soli a slizu. 

  

 

Středa 23. 5. 

Po ranní rozcvičce a úklidu pokojů nás navštívili žáci 9. B, kteří pro nás přichystali různá stanoviště, 
na kterých jsme po splnění úkolů dostali odměnu. Právě se chystáme na oběd a těšíme se na další 
zábavné činnosti, které nás čekají, jako například: diskotéka, skákaní v nafukovacím hradu, výlet na 
zříceninu Štarkov, opékaní vuřtů a mnoho dalších. 
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Výlet do Kutné Hory 
 

Ve čtvrtek 16. 5. vyrazily 4. třídy na výlet do Kutné Hory. Asi po dvou hodinách jsme 
dorazili na místo. Nejprve jsme navštívili Muzeum stříbra, kde jsme se dozvěděli, jak se dříve těžilo 
stříbro. Převlékli jsme se do hornických plášťů (perkytlí), vzali si hornické helmy, a poté se vydali 
do bývalých dolů. Tam jsme na chvíli zažili opravdovou tmu.  
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Další zastávkou byl Chrám sv. Barbory, který je zapsán na seznamu UNESCO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po krátkém rozchodu nás čekala ještě Kostnice. 
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Cestovní kancelář žáků 5. A 

 Připomínáme, že už je 
nejvyšší čas přemýšlet o 
letní dovolené.  

Výběr je veliký. 

 Tady je aktuální nabídka: 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

    5. A 

15 
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chtěl bych ti napsat, kde jsme byli se třídou na 
školním výletě. Byla s námi vedlejší třída 5. A. Výlet 
paní učitelky naplánovaly na středu 15. května. Sraz 
jsme měli před budovou školy, kam přesně v osm 

přijel autobus. Po hodině a půl jsme přijeli 
k přehradě Vír. Zde na nás čekal pan průvodce, který 
nás provedl přehradou. Dozvěděli jsme se, že to je 
zdroj pitné vody. 

                                                                     Martin Kaplan 

Pak jsme sestoupili po dlouhých příkrých schodech do přehrady. Přehrada vypadala vevnitř jako 
atomový kryt. Také vypadala jako umělá jeskyně, rostly tam krápníky a byla tam docela zima. Jak 
jsme vylezli z přehrady, tak jsme prošli elektrárnou.     

                                                   Tomáš Jandík 

 

 

Jeli jsme krátce, asi 15 minut, a přijeli jsme na 
hrad Pernštejn. „ Ohromná majestátní 
budova“, řekl jsem si. První šla pátá B, z té 
jsem já, a po nás pátá A. Při zahájení nás 
přivítala mladá slečna. 

 

 

 Prohlídka začala touto větou: „ Vítejte na hradě 
Pernštejně.  Prosím, odložte si batohy v této 
šatně.“ Vešli jsme hradní branou. První zastávkou 
byl malý hradní dvorek, kde padaly výkaly a 
zbytky z kuchyně. Potom jsme vyšli po točitých 
schodech na balkón, který vypadal jako taneční 
parket. Po můstku jsme vyšli do hlavního hradu, 
kde jsme viděli kuchyni, kde se natáčela pohádka 
„ Čert ví proč!    

 Adam Tůma 



  

     5. B 

18 

 

 

Paní průvodkyně nám ukazovala místnosti, sály a další komůrky a 
výklenky. Stručně nám o každé věci něco řekla. Například jsme byli 
v místnosti, ve které bylo ptactvo, rostliny a nerosty všeho druhu. 
Dále třeba v kuchyni, v jídelně a v pokojích všech hradních osob. 

Měla pro nás i různé otázky na dřívější vymoženosti.  

      

    Antonie Jírů 

 

Vystoupili jsme na věž, z které byl krásný výhled. V oknech věže 
byla barevná skla. 

               Hana Sekyrová 

 

 

Jak jsme šli nahoru, tak poslední schod byl větší než ostatní. Takže když se po schodech blížil 
nepřítel, tak buďto zakopl nebo si toho sice všiml, ale 
dveře byly velmi nízké, tak se musel ohnout.  

U dveří stála stráž a uťala mu hlavu.    

    

    

 Nikola Odvárková 

 

Když prohlídka hradu skončila, rozebrali jsme si batůžky 
a počkali na druhou třídu. Někdo v druhém obchodu se 
suvenýry a ostatní na lavičkách na nádvoří se svou 
svačinou. Když prohlídku dokončila i druhá třída, odešli 
jsme stejnou cestou, co jsme přišli, nasedli do autobusu 
a odjeli. Měli jsme štěstí, protože hned po odjezdu 
začalo pršet. Výlet se mi moc líbil a klidně bych na hrad 
Pernštejn jela znovu.     

 Lenka Hromádková 
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Procházka po Litomyšli s rytířem Toulovcem 
V úterý 28. května jsme se s panem učitelem Benešem a paní učitelkou Klineckou vypravili na 
třídní výlet. Naším cílem bylo město Litomyšl. Po hodinové cestě autobusem jsme se z parkoviště 
kousek prošli do nádherných klášterních zahrad, kde jsme netrpělivě čekali na svého průvodce, 
rytíře Toulovce. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po krátkém seznámení jsme se vydali poznávat krásy 
tohoto malebného města. Z klášterních zahrad jsme 
prošli kolem kostela Povýšení svatého kříže až na 
náměstí, kde jsme navštívili místa pobytu Boženy 
Němcové a Julia Mařáka. Navštívili jsme místo, kde 
působil Josef Kajetán Tyl a před budovou s 
divadelním sálem jsme si zazpívali jeho nejslavnější 
text - českou hymnu Kde domov dům (a rovnou 
dokonce obě sloky). Prohlédli jsme si fasádu domu U 
Rytířů, Toulovcovo náměstí, Krvavou uličku či malou 
písečnou zahradu. Také jsme se zastavili u sochy 
Aloise Jiráska, který v tomto městě působil jako 

profesor dějepisu. 
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Závěrečná část programu se odehrála na zámeckém návrší. Nejprve jsme zavítali do nově 
opraveného kostela Nalezení svatého kříže. Poté jsme si prohlédli největší památku Litomyšle, 
renesanční zámek, který je zapsaný v seznamu UNESCO. Podívali jsme se do zámeckého sklepení, 
kde jsme mezi sochami Olbrama Zoubka hledali zmizelého rytíře, který byl unesen zlým 
čarodějem. K vidění byla i místnost s voskovým srdcem pro Václava Havla. Na úplný závěr jsme si 
vystřelili z kuše, prošli si sami náměstí a při prvních kapkách deště se odebrali směr Hlinsko.          
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Výrobky našich žáků za rok 2018 - 2019 
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ÚSMĚV, PROSÍM. 

Můžu prádlo, které lze prát pouze na 30oC, pověsit ven na šňůru, kde je 40o
C? 

 

Letní tábor končí a dvě nejlepší kamarádky, Věra a Katka, se musí rozejít. „Když budeš něco 

potřebovat, zavolej.“ Katka si říká v hlavě:  „Jak mě ale uslyší?“ 

 

Kolik je venku stupňů? Všechny.  

 

Holič se ptá zákazníka: „Je to tak dobře?“ A zákazník na to: „Trochu delší, prosím.“ 

 

Zemědělci mají čtyři protivníky: jaro, léto, podzim a zimu. 

 

„Přes léto u moře se ti pěkně zakulatily tváře. To vám tak dobře vařili?“ „Ani ne, ale třikrát denně 
jsem musel nafukovat matrace.“ 

 

Zastaví policista auto a říká: „Pane řidiči, už vám popáté říkám, že vám teče chladič.“ „A já vám už 
popáté opakuji, že jsem kropící vůz.“ 

 

Jarda se uprostřed hodiny tělocviku zvedne a jde pryč. „Kam si myslíš, že jdeš?“, rozčílí se 
tělocvikář. „Říkal jste, že mám hýbnout kostrou, tak pro ni běžím do kabinetu biologie.“ 

 

Dědeček a babička jsou v nebi. Leží na lehátkách pod slunečníkem na nádherné pláži a popíjejí 
ledové drinky. Všude kolem nich jsou šťastní lidé, nikdo nemá žádné starosti. V tom dědeček 
vstane a vlepí babičce pohlavek. „Proč jsi to udělal?“ „Protože nebýt té tvé hloupé zdravé výživy, 
mohli jsme tu být už dávno.“ 

„Tak jsem se vrátil z dovolené.“ „A jaké bylo počasí?“ „Celkem dobré. Pršelo jen dvakrát. Jednou 
čtrnáct a podruhé deset dnů.“ 

 

     PĚKNÉ PRÁZDNINY! 
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Školní výlet 

Dne 29. 5. 2019 se uskutečnil náš výlet do jihlavského podzemí. Paní průvodkyně 

nám vyprávěla něco málo o historii podzemí. Jedna z chodeb byla tajuplná. Po 

zhasnutí celá svítila. Když jsme se ponořili do tmy, začaly se ozývat zvuky a padalo 

kamení. Všichni jsme se vylekali. Na konci prohlídky jsme zjistili, že zvuky se 

ozývaly z větracích šachet. 
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Dne 17. května se dvě družstva z naší školy účastnila soutěže, branného závodu „Battlefield“ v Pardubicích. 
Vše probíhalo v lesoparku Jiřího Potůčka a jeho okolí. Před zahájením soutěže uctila všechna družstva 
památku Jiřího Potůčka u jeho památníku. Týmy se zapojily do spousty fyzických                     a logických 
aktivit. Řešili jsme např. sudoku, věž, kapky, hráli jsme potrubní poštu a také jsme stříleli vzduchovkou. Před 
soutěží jsme vytvořili projekt o významném československém vojákovi, legionáři                a představiteli 
protinacistického odboje Heliodoru Píkovi, jenž byl před 70 lety odsouzen k trestu smrti oběšením. Celá 
akce se nám moc líbila. Dozvěděli jsme se spoustu nových informací a nabyli nové zkušenosti.  

V neděli 19. května se vybraní žáci z naší školy účastnili exkurze do Terezína, Lidic a Lán. Cesta autobusem 
do Terezína trvala necelé tři hodiny. Po příjezdu do Terezína jsme navštívili muzeum ghetta, kde za války 
žilo několik tisíc židovských dětí. Dále jsme šli do kasáren a do dětských ubikací. Poté následovala cesta do 
Malé pevnosti. Před vstupem jsme uctili památku terezínských lidí. Než jsme opustili Terezín, průvodkyně 
nás provedla Malou pevností, která ve své době byla židovským ghettem i věznicí gestapa.  Po prohlídce 
jsme se přesunuli do Lidic, kde jsme navštívili muzeum, památník dětských obětí války a lidickou hrušeň, 
která jako jediný strom přežila 10. června 1942 vyhlazení vesnice nacisty. Cesta pokračovala do Lán. Nejprve 
jsme však navštívili muzeum a hrob T. G. Masaryka a jeho rodiny. Poslední zastávkou byly dvě zahrady 
v Lánech u prezidentského sídla.  

Rádi bychom poděkovali panu učiteli Suchomelovi za zprostředkování možnosti získat další informace o 
významných místech, která jsou spojená s důležitými dějinami naší země.  

Nikola Zahálková, Natálie Zahálková a David Ondráček  
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Exkurze do Terezína a výlet do Olomouce 

 

 

   V březnu se naše třída vydala 
vlakem na exkurzi do bývalého 
ghetta v městě Terezín a také 
do věznice gestapa, která se 
často označuje jako 
koncentrační tábor. Vlakem 
jsme dorazili do stanice 

Bohušovice nad Ohří, odkud 
vyjížděly transporty 
s terezínskými vězni do 
Osvětimi. Pěší cesta do města 
Terezín trvala přibližně půl 
hodiny. V ghettu jsme si 

prohlédli hlavní místa spjaté 
s ghettem a vydali se na Malou 

pevnost vzdálenou 2 km. Zde se 
kromě věznice gestapa nachází 
také Národní hřbitov. Absolvovali jsme prohlídku Malé pevnosti, kde si žáci uvědomili zrůdnost 
nacistického režimu a také jsme zde položili kytici k uctění památky obětí.  
    

 

 

Po Praze, Ostravě, Brně a 
Liberci nás čekalo další 
z našich  
6 největších měst. Na konec 
května byl naplánován výlet 
do města Olomouc. 
Dopolední program byl 
věnovaný prohlídce 
zoologické zahrady na 
Svatém Kopečku. V zoo se 

momentálně nachází 
spousta opičích mláďat. I 
když se zoo vzpamatovává 
po vichřici, která se zde 
nedávno prohnala, je pěkně 
udržovaná a má spoustu 
zajímavých zvířat. 

Odpolední program se týkal místních památek. Procházka po městě začala u Dómu sv. Václava, 
odkud jsme došli na náměstí s barokními kašnami, orlojem a morovým sloupem, který je zapsán na 
seznamu UNESCO. Po prohlídce centra města a návštěvě nákupního centra jsme se již vydali 
vlakem na cestu domů. 
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Těžké období protektorátu a následně války pocítili i všichni obyvatelé ve mlýně. K 
mlýnu patřily pole a louky a ve mlýně chovali i mnoho dobytka.  

Těsně před válkou se do mlýna přistěhovala Marie Freyová, a i když to nebyla 
blízká příbuzná, moje babička a její sourozenci jí říkali „teto“. Byla to hodně vzdálená 
příbuzná, jak tvrdí bratr babičky - „prasestřenice maminky“,  a přijela do mlýna, aby se 

schovala před Němci. Byla provdána za Karla Freya, což byl nějaký správce panství.  
Na počátku protektorátu se musel prokazovat tzv. árijský (neživovský) původ osob 

až do třetího pokolení. Marie byla z části židovského původu, proto spálila všechny svoje 
rodné listy a dokumenty. Byla ve mlýně jako hospodyně, protože její neteře uprosili 
praprarodiče, aby ji u nás nechali, že na vesnici a samotě nebude tak na očích jako ve 
velkém městě.  

Jak se později ukázalo, opak byl skoro pravdou. Často se ve mlýně objevovala 
kontrola, jestli se nemele „na černo“ nebo jestli se někdo v mlýně neschovává. Strýc si 
pamatuje, že pomleté obilí se schovávalo pod dětskou postýlku v ložnici.  

Podle oblečení i vystupování dávala „teta“ najevo, že je to dáma z lepších kruhů, 
mluvila perfektně německy a měla k tomu i odpovídající vystupování. Bydlela v komůrce, 
kde je dnes  přízemní koupelna.  

Když si dnes uvědomím, jaké to bylo riziko pro praprarodiče i celou rodinu, ani se 
mi nechce věřit, že pro „cizího“ člověka praprarodiče podstoupili takové riziko. V době 
války byli lidé denně upozorňováni, že přechovávání lidí židovského původu je trestné, za 

porušení hrozil trest pro celou rodinu – koncentrák, a i okamžitá smrt. 

Proto se pradědeček právem velice obával, co s nimi bude, když se jednoho dne 

„teta“ sebrala a jela za nějakým policejním komisařem do Chrudimi. Přiznala se mu, jak 

naložila se svými dokumenty, a chtěla poradit, co má dělat. Na úřadě jí pracovník poradil, 

že pokud nechce, aby praprarodiče zatklo gestapo, musí se nahlásit na komisařství – za 

své chování tak ponese následky pouze ona sama, nikoli její praprarodiče. 
Marie se zase vrátila do mlýna. Bylo štěstí, že ten, kdo ji vyslechl, nebyl tak 

důsledný a snad i horlivý, aby si po čase ověřil, zda „teta“ provedla, co jí navrhl. Po 

návratu k nám do mlýna se jí to nějak rozleželo v hlavě, slyšela o zvěrstvech Němců při 
zatýkání, a proto prosila pradědečka, aby ji u nás ve mlýně  i přes to všechno nechal.  

Můj strýc mi vyprávěl: „Od rodičů vím, že potom několik měsíců žili všichni ve 
velkém strachu, aby si pro ně gestapo nepřišlo. Krátce po válce se „teta“ přestěhovala k 
neteři do Tábora. 

Pradědečkovi byla „teta“ velice vděčná za to, co pro ni udělal, a pořád mu děkovala 

slovy: „Pane mlynáři, Vy jste mi zachránil život a do smrti Vám budu vděčná.“ Věci, které si 
k nám přivezla, rozdělila - masivní zlatý křížek dala prababičce (dnes jej má sestra mé 
babičky Věra), velký obraz Madony (panny Marie) věnovala Věře, mé babičce Marii 
přenechala šicí stroj a babiččin bratr dostal mosaznou postel, která  je dodnes ve mlýně v 

Kameničkách ve velkém pokoji. 

Martin Marek, 9. A 
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Výlet do Daňkovic 

Dne 29. května jsme se vypravili do Daňkovic za žáky z nižších tříd, kteří zde byli na škole v přírodě. 
Zvolili jsme cestu autobusem, při které byla velká zábava. Pro děti jsme měli připraveno 7 
stanovišť, která byla rozmístěna poblíž areálu. Pohádkové postavy, které jsme představovali, se 

dětem moc líbily. Červená Karkulka s vlkem, Bob a Bobek, Mach a Šebestová, Pat a Mat, čerti, 
čarodějnice s kočkou a Křemílek s Vochomůrkou provázeli děti celým dopoledním programem. Při 
řešení úkolů si děti pomáhaly a vše s přehledem zvládaly. Po skončení programu jsme si dali 
výborný oběd a čekala nás cesta domů. Tentokrát jsme nejeli z Daňkovic do Sněžného autobusem, 
ale šli jsme po svých. Určitě jsme si to všichni užili a moc nás to bavilo.  
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Beseda se záchranářem ve školní družině 

Do naší družinky zavítal sympatický pan záchranář, který si pro nás připravil besedu o první pomoci. 

Bylo to pro nás zase něco nového a 
hlavně poučného a užitečného. 

Pan záchranář se na úvod rozpovídal o 
jeho zajímavé práci v záchranářském 
oboru a poté následovalo vyprávění o 
první pomoci, při němž jsme se dozvěděli, 
co je to první pomoc, správný postup 
zajištění první pomoci při různých úrazech 

a mimo jiné jsme se také dobrali 
k důležitým číslům, na která volat při jakékoli nehodě či úrazu. V neposlední řadě padla zmínka o 

tom, jak komunikovat s operátorkou čísla 155. 

 

 

Všem se povídání moc líbilo, ale když 
v závěrečné části následovalo 
praktické vyzkoušení první pomoci ve 
dvojicích- jeden na druhém-, byla to 

nakonec nejzábavnější část besedy. 

Nechyběl čas ani na dotazy, takže veškeré otázky, které jsme měli 
na srdci, nám pan záchranář zkušeně objasnil. 

Beseda byla moc prima a nyní se již těšíme na divadélko VÍLY SRDÍČKOVÉ s názvem 

„Tři čuníci“. 

 

 

 


